

# 肩负时代重任 勇攀科技高峰

## ——党中央、国务院邀请优秀专家人才代表北戴河休假侧记

新华社北戴河8月8日电(记者 丁小溪)壮美的渤海湾,风起潮涌。盛夏的北戴河,草木葳蕤。

8月1日至7日,受党中央、国务院邀请,57位专家来到北戴河休假。他们是国内科技前沿领域的优秀专家人才代表,在人工智能、生命健康、空天科技等诸多领域负责关键核心技术攻关,是国家的栋梁、人民的骄傲、民族的光荣。

锐意创新、敢为人先、勇攀高峰。雄浑连绵的涛声,传递着党和国家对人才的殷殷关爱,见证着专家们向着强国建设、民族复兴奋勇前行的铿锵步伐。

**海阔情深——“党和国家对我们关怀备至,就像这大海一样满怀深情,让人感动”**

举目观澜,但见碧波万顷,白浪滔滔。细软的沙滩上,专家们三五成群,闲庭信步。

“收到红色邀请函的那一刻,我倍感荣幸,这是我们农业工作者共同的荣誉。”云南省农业科学院首席专家、研究员潘兴明说。朴素的衣着,黝黑的皮肤,这位长期奋战在边疆农业生产一线的科研工作者,在玉米遗传育种领域硕果累累。

邀请专家到北戴河休假,是党和国家人才工作的一项重要制度性安排。自1998年以来,党中央、国务院已先后邀请22批1300余位专家参加暑期休假活动。

“周到细致的安排,无微不至的关怀,体现了党中央对人才的礼遇和对人才工作的高度重视。”中国移动通信集团有限公司副总工程师、集团级首席科学家王晓云认为,近年来我国通信事业高速发展,走在世界前列,得益于人才发展环境的不断优化。

尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从民族复兴的战略高度,作出深入实施新时代人才强国战略的重大部署,人才工作站在新的历史起点上。

2021年9月,中央人才工作会议召开。习近平总书记提出加快建设世界重要人才中心和创新高地的新时代人才工作擘画蓝图。

“一系列新理念新战略新举措,充分彰显党中央把人才作为支撑发展的第一资源的深刻考量。”华中科技大学校长、中国工程院院士尤政说。

8月3日,北戴河国海宾馆。

受习近平总书记委托,中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇看望慰问暑期休假专家。他强调,希望各位专家心怀“国之大事”,坚持“四个面向”,主动担负起时代赋予的使命感,为高水平科技自立自强和全面建设社会主义现代化建设作出新的更大贡献,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴再立新功。

专家们第一时间通过不同方式将党中央对人才的真切关怀传递给身边的同事和同行,让更多基层科技工作者感受到党和国家对人才的尊重和期许,推动形成人人渴望成才、人人努力成才、人人皆可成才、人人尽展其才的良好局面。

今年休假活动的主题为“矢志高水平科技自立自强,投身中国式现代化伟大实践”。

墨子号、“神威·太湖之光”超级计算机、“地壳一号”万米钻机……宾馆大厅的陈列架上,图文并茂的“科技成就墙简介”手册,展示着新时代一项项具有突破性意义的重要科技成果。专家们一页页仔细翻阅,感触良多。

“党中央爱才敬才,激励我们科技工作者勇于担当、爱国奉献,努力拓展科学技术的广度和深度。”江西省电子集团有限公司董事长伍锐说。当前,他正带领团队攻关高温超导技术,助力新能源产业实现新发展。

置身于创新创造的黄金时代,肩负着党和国家的信任与重托,专家们将这次休假视为人生中的“加油站”,为奋进新征程凝心聚力。

**学海无涯——“知识无穷,对真理的探索永无止境”**

盖有非常之功,必待非常之人。

今年的休假专家中,一个“特殊”群体的身影格外闪亮——“共和国勋章”获得者钟南山和“人民英雄”国家荣誉称号获得者张伯礼、张定宇、陈薇。

白衣执甲、大爱无疆。他们是医学领域

的领军人,是科学精神的践行者。

“医者要德业双修,也就是一生的奉献,一生的学习。”年逾七旬仍坚持高强度工作,中国工程院院士、国医大师张伯礼认为,要以别人之长为我所用,勇于实践,善于总结、提高、升华。

张伯礼用“顶天立地”四个字来概括中医药的学习之道:“一方面,吸收不断涌现的新理念新技术,另一方面,坚持‘第二个结合’,扎根宝贵的中华传统文化,培养中医思维,厚植文化自信。”

交流会上,专家们结合自身经历,谈感悟、话经验,一个个真知灼见奔涌而出,切中肯綮。

“我们说‘卡脖子’,很多时候‘卡’的是基础性技术和工艺。掌握好的技术往往需要长期积累,不可一蹴而就,经过长期迭代才能实现突破。”中国信息通信研究院院长余晓晖表示,科研工作者要始终保持学习的热忱,一步一步突破基础性瓶颈,有坐冷板凳的决心和毅力,不惧“十年磨一剑”。

聆听着其他专家的发言,中国科学院近代物理研究所党委书记、副所长,中国科学院院士赵红卫奋笔疾书,将好观点一一记下。在他看来,实现高水平科技自立自强,要视野开阔,主动适应国际化竞争,做终身学习的复合型人才。

业精于勤,勤则不匮。

“要始终保持空杯的心态、奋斗的精神。”

本科毕业以来,石河子大学机械电气工程学院研究员、农业农村部西北农业装备重点实验室副主任温浩军一直从事农业机械产品研发和技术推广工作。“择一事而终一生,只要我能把这一件事真正干好,这辈子就值了。”温浩军言辞恳切,目光坚定。

无冥冥之志者,无昭昭之明;无昏昏之事者,无赫赫之功。

海滩上,庭院中,茶室里,餐桌旁,一场场热烈的研讨,碰撞出智慧的火花,激荡着精神的伟力。

**直济沧海——“实现高水平科技自立自强,推进中国式现代化,我们一定能够大有作为”**

山海关,天下第一关。

登临送目,海天一线重,万里入胸怀。专家们心潮澎湃,意气风发。

“党的二十大对教育科技人才等作出一系列重大部署,为我们确立了新坐标。我们要坚持系统观念,不断提升发现问题和解决问题的能力,把论文写在祖国的大地上,把科技成果应用在实现社会主义现代化的伟大事业中。”北京大学常务副校长、中国工程院院士乔杰说。

面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康——这是习近平总书记对广大科学家和科技工作者提出的明确要求,也是专家们连日来深入探

讨的话题。

“面对百年未有之大变局,首先必须聚焦国家重大战略需求,努力进行国际领先的原创性工作,为国家服务。”中国科学院自动化研究所多模态人工智能系统全国重点实验室主任、中国科学院院士乔红表示,要打破壁垒,让前沿研究、科技攻关、应用落地有效融为一体,更好推进中国式现代化。

国家实验室、国家科研机构、高水平研究型大学、科技领军企业是国家战略科技力量的重要组成部分。石家庄铁道大学国家重点实验室主任杨绍普认为,打造一流科技领军人才和创新团队,要进一步发挥国家队作用,产学研协同攻关,提升国家创新体系整体效能。

体制顺、机制活,则人才聚、事业兴。不少专家提到,当前人才的“帽子”数量在减少,含金量在提高,“破四唯”的观念日益深入人心。“要更加注重实效、实绩,进一步完善人才培养支持机制,真正让人才培养成为造就创新驱动发展生力军的‘源头活水’。”内蒙古大学校长武利民说。

海纳百川,近悦远来,聪明才智充分迸发;百舸争流,千帆竞速,人才荟萃气象万千。

这一刻,浪花迭起的碧海中,专家们迎风畅游,兴致正浓。

向着民族复兴的光辉彼岸,一位位勇立潮头的新时代弄潮儿,劈波斩浪、一往无前。

## 多举措促进2023届高校毕业生就业

本报讯(记者 得舟)记者获悉,面对我省2023届高校毕业生总人数达历年新高的现实,省教育厅聚焦高校毕业生就业工作的痛点难点,及时跟进聚焦各高校就业工作关键环节,多措并举促进2023届高校毕业生更高质量充分就业。

一是把促进高校毕业生就业作为重大政治责任,聚焦岗位拓展、就业指导、就业育人、困难群体帮扶等重点工作,多措并举

力确保今年高校毕业生就业大局稳定。二是组织青海大学、青海师范大学、青海民族大学等7所高校就业部门负责人赴“长三角”地区集中开展就业工作调研,实地走访多家企业和人才社区,拓展就业岗位1300余个。三是会同省人社厅走访国有企业,进一步发挥国有企业示范引领作用,吸收高校毕业生就业。四是会同省工商联召开民营企业座谈会促进高校毕业生就业,会

同省工信厅对中小企业用工情况进行摸底,争取开拓更多就业岗位。五是先后组织各高校开展了春季促就业攻坚行动、高校毕业生“校园招聘月”等活动。六是持续推进访企拓岗行动,深入推进“万企进校园”活动等,大力促进2023届高校毕业生高质量充分就业。经过努力,我省2023届高校毕业生就业工作成效显著,毕业去向落实率高于去年同期。

## 我省“全民健身月”系列活动启动



本报讯(记者 王琼 摄影报道)今天您健身了吗?2023年8月8日是我国第15个“全民健身日”,8月8日所在周是我国第一个“体育宣传周”,8月是我省第一个“全民健身

月”。8月8日,以“全民健身动起来 健康生活向未来”为主题,青海省首个“全民健身月”启动仪式在西门体育场隆重举行。

在当天的启动仪式现场,共设有六个展示区,其中包括大众项目展示区、休闲健身体验区、少儿体育项目展示区、时尚体育项目展示区、特色体育项目展示区、科技智能体验区。太极功夫扇、旱地冰壶、土族健身花棍等有特色的体育健身项目一一亮相。

今年8月是我省首个“全民健身月”,在这个多月的时间里,全省将持续举办全民健身展演等多项群众体育活动,开展全民健身指导服务,大力宣传全民健身知识,旨在向全社会宣传健康生活的理念,全面展示我省全民健身的新面貌,增强全省人民的健身健康意识,养成良好的运动健身习惯,形成崇尚健身、参与健身,向往健康、拥抱健康的新风尚。在全民健身月中,全省各族干部群众可以积极参与到全民健身的行列,共同参与健身活动,共同交流健身技能,共同享受健身乐趣,为建设“六个现代化新青海”和高原体育强省增光添彩。

## 我省多措并举向餐饮浪费行为说“不”

本报讯(记者 小蕊)一粥一饭,当思来之不易。向餐饮浪费行为说不!为巩固制止餐饮浪费专项行动整治成果,今年以来,省市场监管局聚焦外卖平台、餐饮经营、监督执法、标准规范、社会共治等重点环节,多措并举,压实责任,持续推动制止餐饮浪费工作取得常态化、长效化成果。

为强化网络餐饮监管,省市场监管局制定《发挥网络餐饮平台引领带动作用有

效防范外卖食品浪费的指导意见》,全链条优化餐品供给结构、信息展示、平台协调规则,建立健全商户、消费者激励机制,规范外卖配送服务,完善外卖食品标准,切实压实网络餐饮平台主体责任,防范外卖食品浪费,促进网络餐饮健康可持续发展。同时,围绕婚宴、自助餐、满月宴等餐饮消费,持续加大监督检查频次和力度,截至目前,开展“随机查餐厅”行动325次;督促餐服

务经营者开展自查自纠12540家,其中提供外卖的3566家;检查餐饮服务经营者13223家,发现存在餐饮浪费行为193家次,整改问题122个,有效规范行业自律。此外,从严从速查处纠正未主动提示、诱导套餐等违法行为,对群众举报的餐饮浪费违法行为迅速接报、迅速处置;依法依规灵活使用简易程序和一般程序执法,推行“简案快办”,提升办案效率。